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НАУКОВО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ФІНАНСОВОЇ
СТАБІЛЬНОСТІ БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ 

ТА ІНДИКАТОРИ ЇЇ ОЦІНКИ

Роз гля да ють ся основ ні під хо ди до ви зна чен ня еко но міч ної ка те го рії “фі нан со ва ста біль ність
бан ківсь кої сис те ми”, на ве де но її кри те рі аль ні озна ки, а та кож об ґ рун то ва но до ціль ність ви -
ко ри стан ня ін ди ка то рів оцін ки фі нан со вої ста біль нос ті бан ківсь кої сис те ми.

The author examines the main approaches toward determining the economic category “financial sta-
bility of the banking system”; determines its criteria features; and motivates the expediancy of using
evaluation indicators for the financial stability of banking system.

Упро довж остан ньо го де ся ти річ чя проб ле ма збе ре жен ня фі нан со вої ста біль -
нос ті по стає де да лі гос т рі ше. То му цен т раль ні бан ки ба га тьох кра їн бе руть на се -
бе роль від по ві даль но го ор га на або ко ор ди на то ра на ці о наль них про грам що до
оцін ки ста біль нос ті фі нан со вої сис те ми. 

Слід за зна чи ти: сту пінь роз вит ку фі нан со вої сис те ми та її основ но го еле мен -
та – бан ківсь кої сис те ми, ха рак тер і ефек тив ність гро шо во-кре дит ної по лі ти ки й
фі нан со вої по лі ти ки ве ли кою мі рою ви зна ча ють ре аль ні мож ли вос ті ук ра їнсь кої
еко но мі ки у ви рі шен ні пи тань стій ко го і три ва ло го роз вит ку кра ї ни, під ви щен ня
кон ку рен тос п ро мож нос ті, ха рак те ру учас ті кра ї ни у сві то вих ін тег ра цій них про -
це сах. Бан ківсь ка сис те ма є не від’єм ною скла до вою ме ха ніз му су час ної рин ко вої
еко но мі ки. Осно вою її струк тур ної по бу до ви ви сту па ють ко мер цій ні бан ки, які
во ло ді ють ін стру мен та рі єм впли ву на фі нан со ву, ін вес ти цій ну, ви роб ни чу та ін -
ші сфе ри еко но мі ки.

Ста біль ність бан ківсь кої сис те ми є од нією з най важ ли ві ших умов роз вит ку
на ці о наль ної еко но мі ки. Ра зом із про зо ріс тю і про гно зо ва ніс тю во на дає змо гу
точ ні ше ви зна чи ти основ ні на пря ми ді яль нос ті бан ківсь кої сис те ми, під ви щи ти
її при ваб ли вість для ін вес то рів та ін ших суб’єк тів гос по да рю ван ня. Ста біль ність
бан ківсь кої сис те ми ви зна ча єть ся не тіль ки кон ку рен тос п ро мож ніс тю, а й рів нем
ри зи ків, при та ман них бан ківсь кій ді яль нос ті. То му на сьо год ні до сить ак ту аль ним
пи тан ням є ви зна чен ня еко но міч ної сут нос ті ка те го рії “фі нан со ва ста біль ність” і
основ них ін ди ка то рів її оцін ки.

До слід жен ню еко но міч ної сут нос ті й пе ре ду мов, не об хід них для ста біль но го
фун к ці о ну ван ня бан ківсь кої сис те ми, при свя че но ряд на уко вих праць як віт чиз -
ня них, так і іно зем них ав то рів.
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Так, А.А. Ба хол дін роз гля дає фі нан со ву ста біль ність у тіс но му зв’яз ку із гро -
шо вою ста біль ніс тю, за зна ча ю чи, що “збе ре жен ня гро шо вої ста біль нос ті за без пе -
чує не об хід ні умо ви для до сяг нен ня фі нан со вої ста біль нос ті, оскіль ки не змін ність
ці но вих про пор цій і зба лан су ван ня мак ро еко но міч них па ра мет рів є важ ли ви ми
пе ре ду мо ва ми для ста біль нос ті еко но мі ки. Збе ре жен ня фі нан со вої ста біль нос ті,
яка за без пе чує умо ви для стій кої ро бо ти фі нан со вих рин ків та ін с ти ту цій, на дій -
но го фун к ці о ну ван ня пла тіж ної сис те ми й сис те ми на гля ду, до ціль но роз гля да ти
як пе ре ду мо ву гро шо вої ста біль нос ті”1.

Т. Па до-Ші о па ви зна чає фі нан со ву ста біль ність як ком п лек с не, ба га то гран -
не по нят тя, а са ме як “стан, за яко го фі нан со ва сис те ма спро мож на ви три му ва ти
по ру шен ня, при цьо му не до пус ка ю чи ку му ля тив них про це сів, які мо жуть за вда -
ва ти шко ду за ощад жен ням для ін вес ту ван ня й об роб ки пла те жів у еко но мі ці”2.
На наш по гляд, на ве де не ви зна чен ня є до сить роз по ро ше ним.

Г. Хер ре ро, Н. Си мон пов’язу ють фі нан со ву ста біль ність із ви ник нен ням
бан ківсь ких криз та слаб кою змі ною ці ни ак ти вів3. А П. Шпі ка ви зна чає фі -
нан со ву ста біль ність як про цес, що вклю чає до сто вір ну оцін ку фі нан со вих ри -
зи ків та ефек тив ну сис те му управ лін ня ни ми, ви ко рис то ву ю чи но ва торсь кий
під хід4.

Се ред віт чиз ня них до слід жень слід від зна чи ти пра ці Л.М. Стрель бицької й
О.І. Ба ра новсь ко го5. На їх ню дум ку, го лов ною за гро зою фі нан со вій ста біль нос ті
бан ківсь кої сис те ми є по ру шен ня бан ка ми ви мог чин но го за ко но дав ст ва, що, у
свою чер гу, при зво дить до ви ник нен ня ри зи ків у їх ній ді яль нос ті.

В. Ко зюк роз гля дає ка те го рію гло баль ної фі нан со вої ста біль нос ті з точ ки зо -
ру мак ро еко но міч них ас пек тів та про по нує та ке ви зна чен ня: “Гло баль на фі нан -
со ва ста біль ність – це роз ви ток фі нан со во го сек то ру, який спри яв би дов го стро -
ко во му зро стан ню гло баль ної еко но мі ки в ці ло му, за без пе чив без пе реш код не
фі нан су ван ня де фі ци тів пла тіж них ба лан сів із при ват них дже рел, ство рив рам ко -
ві умо ви для за по бі ган ня кри зо вим си ту а ці ям у фі нан со во-бан ківсь кій і ва лют но-
кур со вій сфе рах окре мих кра їн та їх по ши рен ню в ін ші кра ї ни за збе ре жен ня
прин ци пу мо біль нос ті ка пі та лів для ало ка цій ної ефек тив нос ті еко но мі ки та

1 
Ба хол дин А.А. Фи нан со вая ста биль ность, де неж но-кре дит ная по ли ти ка и бан ков ские

рис ки // Фи нан сы и кре дит. – 2007. – № 5 (245). – С. 59–61.
2 
Padoa-Shioppa T. Central banks and financial stability: exploring a land in between: Рaper pre-

sented at the Second ECB Central Banking Conference “The transformation of European financial
system”. – Frankfurt on Main. – October, 2002.

3 
Хер ре ро Г., Си мон Н. Инос т ран ные бан ки и фи нан со вая ста биль ность в но вой Европе //

Бан ки та бан ківсь кі сис те ми. – 2006. – № 1.– C. 50–59.
4 
Шпі ка П. Пи тан ня фі нан со вої ста біль нос ті в цен т раль них бан ках // Бан ки та бан ківсь -

кі сис те ми. – 2007. – № 3. – C. 4–15.
5 

Стрель бицька Л.М. Осно ви без пе ки бан ківсь кої сис те ми Укра ї ни та бан ківсь кої ді яль -
нос ті: Мо ногр. / Л.М. Стрель бицька, М.П. Стрель бицька. –- К.: Кон дор, 2004. – 600 c.; Ба ра -
новсь кий О.І. Бан ківсь ка без пе ка: проб ле ма ви мі ру // Еко но мі ка і про гно зу ван ня (укр.). – 2006. –
№ 1. – C. 7–26.
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гнуч кос ті ва лют них кур сів як фак то ра уник нен ня су пе реч ли вих мо не тар них ці -
лей цен т ро бан ків”6.

Мож на ска за ти, що прак тич но всі на уков ці зво дять ка те го рію “фі нан со ва
ста біль ність бан ківсь кої сис те ми” до ство рен ня ді єво го ме ха ніз му, який за по -
бі гав би ви ник нен ню бан ківсь ких криз та спри яв по даль шо му роз вит ко ві еко -
но мі ки кра ї ни. Вод но час не має уні вер саль но го ви зна чен ня, яке роз кри ва ло б
основ ні фун к ції, за вдан ня і кри те рі аль ні озна ки фі нан со вої ста біль нос ті та ін -
ди ка то ри її оцін ки7. То му ме тою цієї стат ті є ви зна чен ня еко но міч ної сут нос ті
по нят тя “фі нан со ва ста біль ність бан ківсь кої сис те ми” та сис те ма ти за ція ін ди -
ка то рів її оцін ки.

Кон цеп ція фі нан со вої ста біль нос ті ви ник ла по рів ня но не дав но, пі сля то го як
у 1990-х ро ках сві том про ко ти ла ся хви ля сис тем них фі нан со вих криз. В умо вах
бур х ли во го роз вит ку про це сів еко но міч ної гло ба лі за ції, лі бе ра лі за ції ру ху ка пі та -
лу, від крит тя на ці о наль них рин ків фі нан со вих по слуг для іно зем но го ка пі та лу на -
ко пи чу ва ли ся фі нан со ві дис ба лан си, які час від ча су ви бу ха ли по туж ни ми фі нан -
со ви ми кри за ми. 

На су час но му ета пі по стій не спо сте ре жен ня за фі нан со вим ста ном бан ківсь -
кої сис те ми є важ ли вим на пря мом, ін фор ма цій но-ана лі тич ною скла до вою ді яль -
нос ті цен т раль них бан ків сві ту та сприяє про зо рос ті й пе ред ба чу ва нос ті гро шо во-
кре дит ної по лі ти ки. 

За зви чай ді яль ність цен т раль но го бан ку що до мо ні то рин гу фі нан со вої ста -
біль нос ті від об ра жа єть ся у від по від них роз ді лах йо го ста тис тич них огля дів і від -
по від них про гра мах діа гнос ти ки бан ківсь кої сис те ми8. Під го тов ка огля дів фі нан -
со вої ста біль нос ті є по рів ня но но вим на прям ком ді яль нос ті цен т раль них бан ків:
пер ші та кі огля ди бу ли під го тов ле ні в се ре ди ні 1990-х ро ків у Ве ли ко бри та нії і
кра ї нах Скан ди на вії, що бу ло знач ною мі рою пов’яза но з бан ківсь ки ми кри за ми9.
При цьо му цен т ро бан ки біль шос ті кра їн до три му ють ся між на род них стан дар тів,
зок ре ма, ви ко рис то ву ю чи по каз ни ки фі нан со вої ста біль нос ті, роз роб ле ні Між на -
род ним ва лют ним фон дом і Сві то вим бан ком10. 

На ці о наль ний банк Укра ї ни ви зна чає ін ди ка то ри фі нан со вої ста біль нос ті
(ІФС) на під ста ві ме то до ло гії МВФ, ви кла де ної в До від ни ку з ком пі ля ції ін ди ка то рів

6 
Ко зюк В. Мо не тар ні ас пек ти роз вит ку по гля дів на проб ле му за без пе чен ня гло баль ної фі -

нан со вої ста біль нос ті // Віс ник На ці о наль но го бан ку Укра ї ни . – 2007. – № 4. – C. 34–39.
7 
Ко ва лен ко В.В. Кри те рі аль ні озна ки фі нан со вої ста біль нос ті бан ківсь кої сис те ми // Між -

на род на бан ківсь ка кон ку рен ція: Те о рія і прак ти ка: Зб. тез до по ві дей ІІІ Між нар. на ук.-практ.
конф. (15–16 трав ня 2008 р.). – Су ми, 2008. – С. 51–53.

8 
Carson C.S., Ingves S. Financial Soundness Indicators / International Monetary Fund. –

2003. – May, 14. – Р. 43.
9 
Compilation Guide on Financial Soundness Indicators / IMF. – 2004. – July, 30: [Електр.

ре сурс]. – http://www.imf.org/external/pubs/ft/fsi/guide/2006/index.htm.
10 

Ко ва лен ко В.В. Ме то дич ні під хо ди до діа гнос ти ки і мо ні то рин гу фі нан со вої стій кос ті
бан ківсь кої сис те ми // Акту аль ні проб ле ми еко но мі ки. – 2006. – № 11 (65). – С. 193–200.
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фінан со вої ста біль нос ті (2006). Да ні скла да ють ся та по ши рю ють ся за 12-ма основ -
ни ми та 10-ма ре ко мен до ва ни ми ІФС де по зит них кор по ра цій (бан ків)11.

У прак ти ці фор му ван ня склад них сис тем, зок ре ма бан ківсь кої, оцін ці фі нан -
со вої ста біль нос ті при ді ля єть ся ве ли ка ува га. У кон тек с ті ка те го рі аль но го ви зна -
чен ня, на наш по гляд, під фі нан со вою ста біль ніс тю бан ківсь кої сис те ми слід ро зу -
мі ти мі ру пов но ти та якос ті розв’язан ня за вдан ня, по став ле но го пе ред бан ківсь кою
сис те мою, ви ко нан ня нею своєї мі сії, що за без пе чує до сяг нен ня по зи тив но го фі -
нан со во го ре зуль та ту. Фі нан со ва ста біль ність ха рак те ри зує фак тич ний сту пінь до -
сяг нен ня ре зуль та ту.

Для оцін ки фун к ці о ну ван ня бан ківсь кої сис те ми по тріб ні тер мі ни, кри те рії
й по каз ни ки. Кри те рій (ці льо ва фун к ція сис те ми) яв ляє со бою озна ку, за якою
оці ню ють ся від по від ність фун к ці о ну ван ня сис те ми по став ле ній ме ті, а та кож ва -
рі ан ти сис те ми12.

При мо ні то рин гу фі нан со вої ста біль нос ті бан ківсь кої сис те ми за сто со ву ють -
ся різ ні ме то ди ки оцін ки і про гно зу ван ня: для по каз ни ків гро шо вої ста біль нос ті
(тем пів ін ф ля ції) це роз роб ка пер с пек тив но го пла но во го по каз ни ка (кіль кіс ний
орі єн тир чи діа па зон); для по каз ни ків фі нан со вої ста біль нос ті це про гноз, який
ба зу єть ся на різ них ва рі ан тах мо де лю ван ня, стрес-тес ту ван ня, екс пер т них оцін -
ках.

Фі нан со во ста біль на бан ківсь ка сис те ма спро мож на за до віль но ви ко ну ва ти
та кі фун к ції:

– ефек тив но й без пе рер в но спри я ти між ча со во му ру ху ре сур сів;
– ви зна ча ти й оці ню ва ти із прий нят ною точ ніс тю май бут ні ри зи ки та до сить

успіш но  управ ля ти ни ми;
– спо кій но ад сор бу ва ти не спо ді ва ні по дії та шо ки фі нан со вої сис те ми й ре аль -

ної еко но мі ки.
Роз гля да ю чи ка те го рію “фі нан со ва ста біль ність бан ківсь кої сис те ми”, слід

вра хо ву ва ти її кри те рі аль ні озна ки, що іні ці юють ся із бо ку як ре гу ля то ра, так і са -
мих бан ків та до основ них із яких тре ба від нес ти:

– за без пе чен ня фі нан со вої стій кос ті й ефек тив нос ті бан ківсь кої сис те ми;
– ме ха нізм та ін стру мен та рій впли ву цен т раль но го бан ку на ха рак тер і ве ли -

чи ни ри зи ків у бан ківсь кій сис те мі;
– сис те му управ лін ня ри зи ка ми та їх мі ні мі за ції в бан ківсь кій сис те мі (пру -

ден цій ні ви мо ги Ба зе лю ІІ);
– зро стан ня бан ківсь ко го біз не су й ак ти ві за цію кон ку рен т ної бо роть би;
– ка пі та лі за цію бан ківсь кої сис те ми.

11 
Інди ка то ри фі нан со вої ста біль нос ті: [Електр. ре сурс]. – http://www.bank.gov.ua/FSI/

index.htm.
12 

Ко ва лен ко В.В. Кри те рі аль ні озна ки фі нан со вої ста біль нос ті бан ківсь кої сис те ми //
Між на род на бан ківсь ка кон ку рен ція: Те о рія і прак ти ка: Зб. тез до по ві дей ІІІ Між нар. на ук.-
практ. конф. (15–16 трав ня 2008 р.). – Су ми, 2008. – С. 51–53.
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За ува жи мо, що по каз ни ки (ці льо ві орі єн ти ри сис те ми) ви ко рис то ву ють ся
для то го, що би вста но ви ти сту пінь за до во лен ня ви мог, що ви су ва ють ся не ли -
ше до бан ківсь кої сис те ми, а й спо жи ва ча ми бан ківсь ких про дук тів. Це вста нов -
лю єть ся шля хом до сяг нен ня екс тре маль них (мак си маль них, мі ні маль них) зна -
чень кри те рі їв. Сис те ма по каз ни ків умов но по ді ля єть ся на дві гру пи. Пер ша
вклю чає ха рак те рис ти ку ди на мі ки про це сів у сис те мі, дру га – спо жив чі оцін ки
ре алі за ції сис те ми, для кож ної з яких мож на сфор му лю ва ти оп ти мі за цій не за в -
дан ня.

Обґрун то ву ю чи сис те му ін ди ка то рів для оцін ки фі нан со вої ста біль нос ті бан -
ківсь кої сис те ми, до ціль но ви ко рис то ву ва ти прин цип сис тем нос ті до слід жен ня,
який пе ред ба чає вра ху ван ня ієрар хії зв’яз ків об’єк та, що ви вча єть ся, із су куп ніс -
тю еле мен тів еко но міч ної сис те ми13.

На наш по гляд, ін ди ка то ри оцін ки фі нан со вої ста біль нос ті бан ківсь кої сис -
те ми мож на пред с та ви ти сис те мою по каз ни ків двох рів нів (рис. 1).

Роз гля да ю чи ін ди ка то ри, що ха рак те ри зу ють зов ніш нє се ре до ви ще фун к ці о ну -
ван ня бан ківсь кої сис те ми, слід за зна чи ти, що їх оцін ка ба зу єть ся на по бу до ві сис -
те ми по каз ни ків, які ха рак те ри зу ють вплив бан ківсь кої сис те ми на еко но міч не
зро стан ня в дер жа ві й на впа ки, вплив остан ніх на фі нан со ву ста біль ність бан ківсь -
кої сис те ми Укра ї ни (рис. 2).

Мож на ска за ти, що на ве де ні на рис. 1 ін ди ка то ри пер шо го бло ку да ють уяв -
лен ня про міс це бан ківсь кої сис те ми в еко но мі ці дер жа ви та змо гу оці ни ти її вне -
сок у еко но міч не зро стан ня.

13 
Ми ро тин Л.Б., Таш та ев И.Э. Сис тем ный ана лиз в ло гис ти ке – М.: Экза мен, 2004. – 480 с.

Ри с . 1. Інди ка то ри оцін ки фі нан со вої ста біль нос ті бан ківсь кої сис те ми
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Тре ба за зна чи ти, що ви со кий рі вень ін ф ля ції об ме жує об сяг кре дит них опе -
ра цій: че рез зне ці нен ня кош тів, от ри ма них у кре дит, бан кам прос то не ви гід но ви -
сту па ти в ро лі кре ди то рів.

Тем пи зро стан ня ВВП є основ ним по каз ни ком роз вит ку еко но мі ки дер жа ви.
Оцін ку ВВП до ціль но про во ди ти за кіль кіс ни ми та якіс ни ми по каз ни ка ми. До них
за ра хо ву ють по каз ни ки пи то мої ва ги дер жав них ви трат та їх основ них еле мен тів,
пи то мої ва ги екс пор ту у ВВП, за ро біт ної пла ти у ВВП. Від по від но до за ко ну Хар -
ро да – До ма ра14 ко жен про цент зро стан ня ВВП має влас ну ін вес ти цій ну ці ну. То -
му по рів нян ня по каз ни ків зро стан ня ін вес ти цій (у то му чис лі бан ківсь ких), що
вкла да ють ся в еко но мі ку, та по каз ни ків зро стан ня ВВП дає адек ват ну оцін ку якіс -
но го зро стан ня остан ньо го.

Слід за зна чи ти, що од ним із на пря мів фун к ці о ну ван ня бан ківсь кої сис те ми
є за без пе чен ня ре сур са ми ре аль но го сек то ру еко но мі ки. За вдя ки бан ківсь ким

14
Рай Ф. Хар род. К те о рии эко но ми чес кой ди на ми ки. Нео кей си ан ст во: [Електр. ре сурс]. –

http://www.elib.org.ua.
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ресур сам від бу ва єть ся між га лу зе вий пе ре лив ка пі та лу з га лу зей із низь кою рен та бель -
ніс тю до ви со ко рен та бель них. Роль ка та лі за то ра за зна че но го про це су ві ді грає ін вес -
ти цій на ді яль ність усіх суб’єк тів еко но мі ки. То му, оцін ку умов для роз вит ку бан -
ківсь ко го сек то ру до ціль но про во ди ти на під ста ві по каз ни ків тор го вель но го ба лан су.

Інди ка то ри дру го го бло ку да ють змо гу оці ни ти вплив мо не тар них ін стру мен -
тів на фі нан со ву ста біль ність бан ківсь кої сис те ми (рис. 3).

За ува жи мо, що про цес за без пе чен ня еко но мі ки фі нан со ви ми ре сур са ми ха рак -
те ри зу єть ся ко е фі ці єн том мо не ти за ції. Мі ні маль не зна чен ня цьо го по каз ни ка – 
30 %. Ана ліз гро шо вої ма си та гро шо вої ба зи про во дить ся з до по мо гою по каз ни ків,
які ха рак те ри зу ють струк ту ру гро шо вих аг ре га тів, а та кож їх по рів нян ня з ана ло гіч -
ни ми по каз ни ка ми еко но мік роз ви ну тих кра їн.

У свою чер гу, вне сок бан ківсь ко го сек то ру в рі вень мо не ти за ції еко но мі ки
мо же бу ти оці не ний на під ста ві сис те ми та ких по каз ни ків:

– пи то мої ва ги гро шо вої ба зи, яка при сут ня в еко но мі ці дер жа ви й за без пе -
чує то ва ро обіг у за галь ній гро шо вій ба зі;

– пи то мої ва ги без го тів ко вих кош тів у за галь ній гро шо вій ма сі;
– пи то мої ва ги гро шо вої ба зи бан ківсь кої сис те ми ІІ рів ня у гро шо вій ба зі в

ши ро ко му ро зу мін ні;
– спів від но шен ня гро шо вої ба зи бан ківсь ких уста нов та су ми го тів ко вих гро -

шей по за бан ка ми;

Рис . 3. По каз ни ки, що ха рак те ри зу ють вплив мо не тар них ін стру мен тів 
на фі нан со ву ста біль ність бан ківсь кої сис те ми
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– тем пів зро стан ня кош тів бан ківсь ких уста нов по рів ня но з тем па ми збіль -
шен ня кош тів дер жа ви й на се лен ня.

Емі сій ну ак тив ність бан ківсь кої сис те ми го лов ним чи ном ви зна ча ють по каз -
ни ки кре дит но-де по зит ної муль ти плі ка ції, які є основ ним ін стру мен том фор му -
ван ня гро шо вої ма си. При цьо му оці ню єть ся пи то ма ва га, що за без пе чує кре дит -
ну емі сію, у гро шо вій ба зі в ши ро ко му ро зу мін ні; ко е фі ці єн ти муль ти плі ка ції;
тем пи зро стан ня гро шо вої ба зи, що за без пе чує кре дит ну емі сію, по рів ня но з тем -
па ми зро стан ня гро шо вої ба зи НБУ й тем па ми збіль шен ня го тів ко вих гро шей по -
за бан ка ми. 

Що до по каз ни ків, які ха рак те ри зу ють рі вень і умо ви ре фі нан су ван ня бан ківсь -
ких уста нов, слід за зна чи ти, що з їх до по мо гою НБУ має мож ли вість ре гу лю ва ти
лік від ність бан ківсь кої сис те ми. Най ва го мі шим із них є рі вень про цен т ної став ки,
з до по мо гою якої ви зна ча ють ся об ся ги ре фі нан су ван ня. Ефек тив ність впли ву став -
ки ре фі нан су ван ня мож на оці ни ти при по рів нян ні з річ ною се ред ньо зва же ною про -
цен т ною став кою за кре ди та ми, на да ни ми в еко но мі ку. Що біль ший за зна че ний
по каз ник, то ак ту аль ні ше для бан ків за сто со ву ва ти про це ду ру ре фі нан су ван ня. 

Став ки й об ся ги де по зит них опе ра цій НБУ та кіль кість до пу ще них до цих
опе ра цій бан ків ха рак те ри зу ють мож ли вість і ви го ду ко мер цій них бан ків, яку во -
ни от ри му ють унас лі док роз мі щен ня віль них кош тів. 

Та ким чи ном, по каз ни ки дру го го бло ку ха рак те ри зу ють фі нан со ву ста біль -
ність бан ківсь кої сис те ми з точ ки зо ру ефек тив нос ті за сто су ван ня мо не тар них ін -
стру мен тів із бо ку цен т раль но го бан ку.

Інди ка то ри, що ха рак те ри зу ють внут ріш ній стан бан ківсь кої сис те ми, пе ред -
ба ча ють оцін ку фі нан со вої ста біль нос ті на під ста ві до слід жен ня та ких по каз ни ків:
бан ківсь кої сис те ми; стій кос ті, лік від нос ті бан ків; рів ня на си че нос ті бан ківсь ки ми
по слу га ми еко но мі ки й ре гі о нів; ак ти вів і па си вів; рен та бель нос ті бан ківсь кої сис -
те ми (рис. 4).

Ме то до ло гіч на зна чи мість по каз ни ків мас ш та бу зу мов ле на бур х ли вим при -
то ком іно зем но го ка пі та лу в бан ківсь ку сис те му Укра ї ни, що спри чи ни ло по си -
лен ня кон ку рен ції між іно зем ним і віт чиз ня ним ка пі та лом15. По рів нян ня за зна -
че них по каз ни ків із ана ло гіч ни ми ін ших кра їн дасть змо гу адек ват но оці ни ти
сту пінь кон ку рен тос п ро мож нос ті віт чиз ня но го рин ку бан ківсь ких по слуг.

На осно ві по каз ни ків, що ха рак те ри зу ють рі вень кон цен т ра ції й на си че нос ті
бан ківсь ки ми по слу га ми, мож на ви зна чи ти сту пінь мо но по лі за ції бан ківсь ко го
сек то ру та не од но рід ність роз вит ку ре гі о наль них бан ківсь ких сис тем16. Оскіль ки
в Укра ї ні ре гі о ни за рів нем еко но міч но го роз вит ку не од но рід ні, не об хід но при ді -
ля ти ве ли ку ува гу про пор ці ям у роз вит ку ре гі о наль них бан ківсь ких сис тем.  

15 
Ко ва лен ко В.В. Іно зем ний ка пі тал і фі нан со ва без пе ка бан ківсь кої сис те ми Укра ї ни //

Проб ле ми і пер с пек ти ви роз вит ку бан ківсь кої сис те ми Укра ї ни. Т.16. – Су ми, 2006. – С. 43–53.
16 

Ко ва лен ко В.В. Проб ле ми та пер с пек ти ви роз вит ку ре гі о наль них бан ківсь ких сис тем
Укра ї ни // Віс ник Укра їнсь кої ака де мії бан ківсь кої спра ви. – 2004. – № 1. – С. 39–46.
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По каз ни ки, які ха рак те ри зу ють стій кість, лік від ність бан ківсь кої сис те ми,
мож на від нес ти до мак роп ру ден цій них. Во ни ви зна ча ють ся Між на род ним ва лют -
ним фон дом як по каз ни ки на дій нос ті та ста біль нос ті фі нан со вих уста нов17. До
них на ле жать до стат ність ка пі та лу, лік від ність, по каз ни ки кре дит но го, рин ко во -
го та опе ра цій но го ри зи ків.

По каз ни ки струк ту ри ак ти вів і па си вів слід роз гля да ти з ме тою ви яв лен ня
тен ден цій, основ них на прям ків, трен дів роз вит ку бан ківсь ко го сек то ру, тоб то в
ди на мі ці. Зок ре ма, до слід жен ня струк ту ри па си вів бан ків Укра ї ни свід чить, що
спо сте рі га єть ся стій ке збіль шен ня пи то мої ва ги вкла дів фі зич них осіб, зни жен ня

17
Коваленко В.В. Методичні підходи до діагностики і моніторингу фінансової стійкості

банківської системи // Актуальні проблеми економіки. – 2006. – № 11 (65). – С. 193–200.

Ри с . 4. По каз ни ки, що ха рак те ри зу ють внут ріш ній стан бан ківсь кої сис те ми
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пи то мої ва ги кош тів суб’єк тів гос по да рю ван ня на по точ них ра хун ках та їх зро с -
тан ня на де по зит них, пе ре ва жан ня ко рот ких па си вів.

При ана лі зі струк ту ри ак ти вів ви яв ля єть ся тен ден ція до під ви щен ня кре дит -
ної ак тив нос ті (табл. 1).

Як вид но з таб ли ці, най проб лем ні шим для віт чиз ня ної бан ківсь кої сис те ми
ви дав ся 2004 рік – унас лі док бан ківсь кої кри зи.

Слід за зна чи ти: якість кре дит но го пор т фе ля бан ків оці ню єть ся з до по мо гою
струк тур них по каз ни ків, що ви зна ча ють ся як об ся ги й пи то ма ва га ви да них кре -
ди тів і кош тів, що ін вес ту ють ся в основ ний ка пі тал, у роз рі зі га лу зей про мис ло -
вос ті. При цьо му на сьо год ні на рин ку прак тич но від сут ні бан ки з якіс но ди вер -
си фі ко ва ним роз дріб ним кре дит ним пор т фе лем, що обу мов ле но їх за леж ніс тю від
круп них по зи чаль ни ків.

Що до по каз ни ків фі нан со вих ре зуль та тів тре ба за зна чи ти, що в ба га тьох бан -
ків во ни не до стат ні для ство рен ня ре зер вів у ра зі роз ши рен ня мас ш та бів кре ди -
ту ван ня. Обме жен ня що до на дан ня кре ди тів і ви со кі про цен т ні став ки при зво дять
до втра ти клі єнтсь кої ба зи та не до от ри ман ня очі ку ва но го до хо ду. Як на слі док –
най на дій ні ші по зи чаль ни ки кон цен т ру ють ся бі ля іно зем них і віт чиз ня них бан ків,
у ка пі та лі яких є дер жав на час т ка. По каз ни ка ми фі нан со во го ре зуль та ту є рен та -
бель ність ак ти вів, рен та бель ність ка пі та лу, бан ківсь ка мар жа, спред (табл. 2).

За зна че на сис те ма ін ди ка то рів ІІ рів ня мо же бу ти до пов не на по каз ни ка ми
фун к ці о ну ван ня еко но мі ки під впли вом ді яль нос ті бан ківсь кої сис те ми18. 

Отже, фі нан со ва ста біль ність бан ківсь кої сис те ми пе ред ба чає вста нов лен ня
пев них кри те рі аль них ознак та ін ди ка то рів її оцін ки з ме тою роз роб ки стра те гіч -
них на пря мів роз вит ку цієї сис те ми. 

18
Ко ва лен ко В.В. Ефек тив ність бан ківсь кої сис те ми в умо вах гло баль ної кон ку рен ції //

Акту аль ні проб ле ми еко но мі ки (укр.). – 2008. – № 5. – С. 169–177.

Т аблиця 1. Темпи приросту основних статей активів і пасивів банків
України у 2002–2008 роках, %

Дже ре ло: Основ ні по каз ни ки ді яль нос ті бан ків Укра ї ни: [Електр. ре сурс]. – http://www.bank.
gov.ua/Bank_supervision/Dynamics/2001-last.htm.
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Бан ківсь ка спра ва

До основ них проб лем бан ківсь ко го сек то ру Укра ї ни на сьо год ні на ле жать
низь ка ка пі та лі за ція, що при зво дить до змен шен ня ро лі бан ку як ак тив но го ін -
вес то ра і кре ди то ра еко но мі ки, а та кож де фі цит дов гих ре сур сів, що спри чи няє
дис ба ланс у мо де лі за лу чен ня й роз мі щен ня бан ківсь ких кош тів.

Спе ци фіч ні ри си бан ківсь ко го сек то ру еко но мі ки, який об’єд нує ін с ти ту ції,
що на да ють по слу ги фі нан со во го по се ред ниц т ва, ви зна ча ють ви ко ри стан ня при
оцін ці йо го ді яль нос ті роз гор ну тої сис те ми по каз ни ків, які в су куп нос ті да ють змо -
гу, по-пер ше, от ри ма ти ком п лек с ну й на дій ну оцін ку рів ня фі нан со вої ста біль нос ті
бан ківсь кої сис те ми в мак ро еко но міч но му та ре гі о наль но му роз рі зі, по-дру ге,
з’ясу ва ти сту пінь кон ку рен тос п ро мож нос ті віт чиз ня ної бан ківсь кої сис те ми по рів -
ня но з ін ши ми дер жа ва ми, по-тре тє, вста но ви ти пев ні ме жі по тен ці аль но го впли -
ву бан ківсь кої сис те ми на еко но мі ку в ці ло му.

Т аб  ли  ця 2. Тем пи при рос ту основ них по каз ни ків фі нан со вих ре зуль та тів
бан ків Укра ї ни у 2002–2008 ро ках, % 

Дже ре ло: Основ ні по каз ни ки ді яль нос ті бан ків Укра ї ни: [Електр. ре сурс]. – http://www.bank.gov.
ua/Bank_supervision/Dynamics/2001-last.htm.
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